

9. Страды К. Селиванова // Надеждин Н. И. Исследование о скопческой ереси. СПб., 1845. С. 397–422. URL: <https://dlib.rsl.ru/viewer/01003571280#?page=413> (дата обращения: 22.02.20).
10. Об укреплении начал веротерпимости: Указ от 17 апреля 1905 г. // Полное собрание законов Российской империи. Собрание Третье. Том XXV. Отделение 1. СПб., 1908. Ст. 26125. С. 257–258. URL: <https://runivers.ru/bookreader/book10026/#page/258/mo>. (дата обращения: 22.02.20).
11. Уложение о наказаниях уголовных и исправительных // Свод законов Российской империи. Том XV. Законы Уголовные. СПб., 1857. С. 1–602. URL: <https://runivers.ru/bookreader/book388232/#page/59/mo> (дата обращения: 22.01.20).
12. Филиберт А. Несколько слов о молоканах в Таврических степях // Отечественные записки. СПб, 1870. С. 1–21. URL: <http://molokanin.ru/old/o/> (дата обращения: 23.02.20).
13. Маргаритов С. Д. История русских мистических и рационалистических сект. Симферополь, 1910. 228 с. URL: <http://bibliomo.ru/catalog/9662/viewer> (дата обращения: 23.02.20).
14. Грицкевич В. П. Теория и история источниковедения : учеб. пособие для студентов / В. П. Грицкевич, С. Б. Каун, С. Н. Ходин. Минск, 2000. 226 с. URL: <http://pdf.kamunikat.org/25485-1.pdf> (дата обращения: 22.02.20).

E. D. Карманова

Уральский федеральный университет (Екатеринбург)

Устав Уральского общества любителей естествознания: историко-документоведческий анализ

Уральское общество любителей естествознания (УОЛЕ) внесло весомый вклад в развитие культуры Урала. Оно было образовано в 1870 г. и с этого момента вело активную научную и общественную деятельность. Основателями Общества были О. Е. Клер, Н. К. Чупин и В. В. Всееволодов. Порядок функционирования УОЛЕ был прописан в Уставе, утвержденном 28 сентября 1870 г. [1] Документ был подготовлен О. Е. Клером и его единомышленниками.

Оформление Устава отличается отсутствием особых реквизитов. Присутствуют такие стандартные элементы оформления как наименование вида документа, место его создания, текст документа. Из примечательного мы можем отметить только гриф утверждения, подтверждающий правовой характер документа. Так как УОЛЕ являлось научным обществом, его Устав утвердил управляющий Министерством народного просвещения И. Делянов.

Устав Общества состоит из 7 разделов и 31 статьи. В первом разделе документа говорится, что УОЛЕ находится в ведении Министерства

народного просвещения. Также здесь прописаны цели существования Общества: изучение и исследование Уральского края в естественно-историческом отношении и распространение естественно-исторических знаний. Для достижения данных целей Общество имело право снаряжать экспедиции, проводить экскурсии и публичные лекции, издавая научные труды. Помимо этого, члены УОЛЕ могли предлагать публике научные задачи и вручать премии за их успешное решение. В Государственном архиве Свердловской области содержатся материалы, которые подтверждают, что общество действительно реализовывало прописанные в Уставе цели [2].

Особое место в Уставе занимает раздел «Состав Общества, порядок избрания членов, их права и обязанности». В нем прописаны виды членства в УОЛЕ. Общество состояло из действительных, почетных членов и членов-корреспондентов. В действительные члены избирались лица, которые занимались в России естественно-историческими науками и имевшие желание содействовать целям Общества. Почетными членами УОЛЕ становились деятели, которые принесли Обществу существенную пользу, люди, оказавшие существенные услуги или покровительство наукам, а также знаменитые ученые. В члены-корреспонденты избирались лица, исполняющие поручения Общества.

Согласно Уставу, действительные члены УОЛЕ имели следующие права: участвовать в баллотировках и собраниях Общества; бесплатно посещать публичные лекции, открываемые УОЛЕ, и пользоваться библиотекой, музеем и кабинетом Общества; получать издаваемые Обществом записки по уменьшеннной цене, а протоколы его заседаний – бесплатно. Важно отметить, что почетные члены УОЛЕ имели такие же права, как и действительные члены, однако не имели их обязанностей. Члены-корреспонденты не имели прав действительных членов, но могли участвовать в заседаниях Общества (без права голоса).

При этом членство в УОЛЕ было платным: действительные члены при вступлении в Общество платили 3 рубля за подготовку диплома и ежегодно – по 5 рублей. При этом почетные члены и члены-корреспонденты УОЛЕ от выплаты взносов были освобождены.

Управление Обществом осуществлял комитет, члены которого избирались на один год из действительных членов УОЛЕ, постоянно проживающих в Екатеринбурге. В состав комитета входили председатель (он же президент Общества), помощник председателя, секретарь, кассир, библиотекарь и хранитель музея.

Прописан в Уставе и порядок проведения собраний Общества, которые делились на обычные и чрезвычайные. В течение года нужно было провести не менее трех обычных собраний. Чрезвычайные собрания назначались для выборов членов комитета и в других «важных случаях», связанных с внутренними делами Общества.

Присутствует в Уставе и раздел, посвященный имуществу УОЛЕ. Доходную часть бюджета Общества составляли членские взносы, по- жертвования, сборы от публичных лекций и продажи изданий и экземпляров коллекции. В своем распоряжении Общество имело библиотеку, музей и кабинет, правила пользования которыми разрабатывались комитетом и утверждались Обществом.

Важно отметить, что в Устав Общества вносились изменения. 8 июля 1872 г. их утвердил Управляющий Министерством народного просвещения, товарищ министра, статс-секретарь И. Делянов. Дополнения были направлены на расширение международных научных контактов: теперь УОЛЕ могло сотрудничать с зарубежными учеными, а действительными членами Общества могли стать лица, которые занимаются естественно-историческими науками не только в России. В Государственном архиве Свердловской области хранятся документы, которые подтверждают факт сотрудничества УОЛЕ с международными организациями, в частности, уведомление Чикагского музея естественной истории Филда об отправлении научных трудов Уральскому обществу любителей естествознания [3], письмо Министерства народного просвещения, извещающее УОЛЕ о направлении ему материалов от Американской, Итальянской и Французской комиссий по международному обмену изданиями [4].

Устав выполнял ряд функций. *Во-первых*, он, несомненно, был организационным документом, так как в нем были прописаны цели, порядок функционирования, виды членства в УОЛЕ. *Во-вторых*, данный документ нес и информационную функцию: кандидаты в члены УОЛЕ могли почерпнуть в Уставе сведения о правилах Общества, понять свои права и обязанности. В наши дни Устав УОЛЕ выполняет функцию исторического источника, так как позволяет ученым проанализировать развитие науки на Урале.

Таким образом, в результате историко-документоведческого анализа Устава УОЛЕ можно сделать вывод о том, что данный документ обладает высоким информационным потенциалом. Он содержит сведения, которые дают исчерпывающее представление о порядке функционирования и формирования состава Уральского общества любителей естествознания и является важной частью источников базы при изучении истории становления и развития научных обществ в Российской империи.

1. Устав Уральского общества любителей естествознания. 28 сентября 1870 г. // ГАСО. Ф. 101. Оп. 1. Д. 1. Л. 164–170.

2. Письмо Онисима Клерса в Екатеринбургскую уездную земскую управу о направлении первого выпуска «Записок» УОЛЕ и других материалов. Март 1873 г. // ГАСО. Ф. 101. Оп. 1. Д. 8.

3. Уведомление Чикагского музея естественной истории Филда об отправлении научных трудов УОЛЕ. 1899 г. // ГАСО. Ф. 101. Оп. 1. Д. 102. Л. 33.

4. Письмо Министерства народного просвещения, извещающее УОЛЕ о направлении ему материалов от Американской, Итальянской и Французской комиссий по международному обмену изданий. 20 января 1899 г. // ГАСО. Ф. 101. Оп. 1. Д. 102. Л. 28.

С. В. Кириченко, А. В. Соболева

Филиал Российского государственного профессионально-педагогического университета в г. Нижний Тагил

Первые коммунистические субботники в Нижнем Тагиле

В 2019 г. в России отметили столетие зародившегося ещё во времена РСФСР мероприятия – первого коммунистического субботника. Это одна из форм добровольной бесплатной работы советских трудящихся на благо общества, характеризующая их коммунистическое отношение к труду. Первые субботники прошли в Москве весной 1919 г. в один из труднейших периодов Гражданской войны в ответ на письмо ЦК РКП(б) о работе по-революционному, а также на призыв Владимира Ильича Ленина улучшить работу железных дорог [2]. По своему характеру и содержанию коммунистические субботники несли зачатки социалистического соревнования, при этом являясь одной из первых его форм.

Хрестоматийной стала история первого коммунистического субботника. Его инициатором была партийная ячейка депо Москва-Сортировочная Московско-Казанской железной дороги. В условиях Гражданской войны эта дорога имела острую нехватку подвижного состава. Так, на станции Москва-Сортировочная скопилось до 200 неисправных паровозов. 6 апреля на собрании коммунистов по предложению председателя ячейки и комиссара депо И. Е. Буракова было принято решение о сверхурочном ремонте паровозов, необходимых для срочной отправки поездов на Восточный фронт. В субботу (отсюда название) 12 апреля тринадцать коммунистов и двое сочувствующих, работая с 8 часов вечера до 6 часов утра, отремонтировали три паровоза [2].

А как же эта инициатива распространялась по городам и весям молодой советской страны? Ответ на этот вопрос можно найти в архивных документах.

Так, из документов, отложившихся в фонде 99 Нижнетагильского городского исторического архива (НТГИА), мы узнаем, как идея коммунистических субботников «приживалась» на тагильской земле.